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Lebensqualität

Key-Facts Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)

2

Hohe wahrgenommene 
Lebensqualität 

49%

Top 3 Zufriedenheit 
Lebenssituationsaspekte: 
1. Naherholung in der Natur (81%) 
2. Qualität der Umweltbedingungen (78%) 
3. Soziale Beziehungen (77%)

Top 3 Zustimmung
Aspekte der Identifikation: 
1. Es macht mich stolz, hier zu leben. (67%) 
2. Ich fühle mich meiner Gemeinschaft 

stark verbunden. (54%)
3. Wenn Gäste herkommen, erinnert es 

mich daran, dass ich einen besonderen 
Ort zu teilen habe. (54%)

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie Mecklenburg-Vorpommern und Regionen 2023. Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern n= 2.787

Wichtigkeit des Tourismus 
für den eigenen Wohnort 

66%

Top 3 Zustimmung
Positive Aspekte des Tourismus: 
1. Bringt Steuereinnahmen (68%) 
2. Fördert das Image / den Ruf (62%)
3. Kultureller Austausch mit Gästen ist 

wertvoll (50%)

Tourismus trägt zur Lebensqualität 
der Einwohner bei 

31%

Mitgestaltungsmöglichkeiten
des Tourismus bekannt

19%

Tourismus als wichtiger 
Wirtschaftsfaktor erkannt

61%

Optimierungspotential 
Medizinisches Angebot 
….ist 86% (sehr) wichtig, jedoch sind 
nur 55% damit auch (sehr) zufrieden.
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Methodik & Studiendesign
Methodik-Steckbrief
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Methodik-Steckbrief 
Lebensqualitätsstudie 

Teilstudie Lebensqualitätsstudie Mecklenburg-Vorpommern und Regionen 2023

Erhebungsmethode Hybridbefragung: ca. 32% CATI (dual frame) + ca. 68% CAWI (online)

Fragebogenumfang*

Teil 1: Allgemeine Informationen zum Wohnort 
Teil 2: Lebenssituationsaspekte, Identifikation und Lebensqualität 
Teil 3: Wahrgenommene Auswirkungen des Tourismus und Tourismusakzeptanz (nicht Teil dieses 
Berichtsbandes)

Stichprobe Mecklenburg-Vorpommern und Regionen**

Stichprobengröße (n) Gesamtdatensatz: n= 2.787 / Teildatensatz Lebensqualität: n = 1.394

Grundgesamtheit Deutschsprachige, ortsansässige Wohnbevölkerung in Mecklenburg-Vorpommern ab 16 Jahren

Quotierung Wohnort, Geschlecht, Alter, Schulbildung 

Erhebungszeitraum 17. Mai -11. Juli 2023

Feldarbeit durch Info GmbH, Berlin 

Wissenschaftliche Unterstützung Deutsches Institut für Tourismusforschung (FH Westküste, Heide)

Ansprechpartnerin Lebensqualität Dr. Sabrina Seeler 
* Aufgrund des Fragebogenumfangs ist eine Fragebogensplittung erfolgt, weiterführende Informationen zum Fragebogenumfang und zur Fragebogensplittung siehe S. 26. 
**Weiterführende Informationen zu den Regionen und regionalen Stichproben siehe S. 24.
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt) 
Subjektiv wahrgenommene Lebensqualität
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Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern n= 2.787. Angaben in gültigen Prozenten. 
Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Zunächst würde uns interessieren, wie Sie Ihre derzeitige Lebensqualität insgesamt einschätzen.“
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Wohnortdauer & Wohnortzufriedenheit
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Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern + Regionen, n = mind. 303 (je Region), n= 2.787 
(Mecklenburg-Vorpommern gesamt). Angaben in gültigen Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Wie lange leben Sie in [Wohnort]?“: „Wie gerne leben Sie in [Wohnort]?“ 

20

20

33

28 seit mehr als 50 Jahren

seit 30-49 Jahren

seit 10-29 Jahren

seit weniger als 10 Jahren

64

27

6 3

Sehr gerne

Eher gerne

Eher ungerne

Sehr ungerne
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Wirtschaftlicher Bezug zum Tourismus 
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Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern n= 2.787. Angaben in gültigen Prozenten. 
Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Im Folgenden geht es nun um Ihren beruflichen Kontakt zu Touristen und Ihre wirtschaftliche Betroffenheit vom Tourismus. Bitte geben Sie an, welche der 
folgenden Aussage für Sie zutreffend ist.“
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3

4

6

6

7

16

25

28

Hauptberuflich im Kulturbereich (z.B. Museum, Theater)

Familienmitglied im Tourismus tätig / Rentner mit
Tourismusbezug

Hauptberuflich im Transport (z.B. Taxi, Kreuzfahrt, ÖPNV)

Keine Angabe / Keine Zuordnung möglich

Hauptberuflich im Beherbergungswesen (z.B. Hotellerie)

Nebenberuflich im Tourismus / Minijob / Ehrenamt

Hauptberuflich in der Gastronomie (z.B. Koch, Servicekraft,
Restaurantleitung)

Vermietung von Ferienhäusern- / wohnungen etc.

Haupberuflich im Tourismus (z.B. Reiseleiter,
Tourismusfachkraft, Tourist-Info)

Hauptberuflich indirekter Bezug (z.B. Handwerk, Einzelhandel,
Versicherung, Reinigung)

11

89

Ja, ich habe einen wirtschaftlichen Bezug zum Tourismus.

Nein, ich habe keinen wirtschaftlichen Bezug zum Tourismus.
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Gesamtzufriedenheit Lebensbedingungen
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14

20

38

39

46

43

31

24

15

11

7

3

5

3

1

Wirtschaftliche Situation insgesamt

Gesellschaftliches Leben insgesamt

Naturräumliche Lebensbedingungen insgesamt

4 = Sehr zufrieden 3 2 1 0 = Überhaupt nicht zufrieden

Top-2

82

67

52

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern n= 2.787. Angaben in gültigen Prozenten. 
Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie zufrieden Sie in Ihrer derzeitigen Lebenssituation mit den nachfolgend genannten Aspekten sind.“
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Zufriedenheit & Wichtigkeit – ökonomische Aspekte
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Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie zufrieden Sie in Ihrer derzeitigen Lebenssituation mit den nachfolgend genannten Aspekten 
sind.“; „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie wichtig Ihnen die nachfolgend genannten Aspekte in Ihrer derzeitigen Lebenssituation sind.“ 
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27
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31
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35

33

25

19

12

13

7

13

8

9

5

Kosten für den täglichen
Bedarf

Höhe des Einkommens

Höhe der Wohnkosten

Sicherheit des
Einkommens

4 = Sehr zufrieden 3 2 1 0 = Überhaupt nicht zufrieden

Top-2

63

45

45

32 48

55

57

67

32

31

27

23

15

13

12

9

3

2

1

2

2

4 = Sehr wichtig 3 2 1 0 = Überhaupt nicht wichtig

Top-2

90

84

85

80
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Zufriedenheit & Wichtigkeit – soziale Aspekte „Freizeit“

9

12

17

52

32

28

29

35

27

13

13

12

5

9

16

1

Freizeit- & Kulturangebot

Angebot an Restaurants &
Cafés

Naherholung-
/Aufenthaltsmöglichkeiten

in der Natur

4 = Sehr zufrieden 3 2 1 0 = Überhaupt nicht zufrieden

Top-2

81

45

43

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie zufrieden Sie in Ihrer derzeitigen Lebenssituation mit den nachfolgend genannten Aspekten 
sind.“; „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie wichtig Ihnen die nachfolgend genannten Aspekte in Ihrer derzeitigen Lebenssituation sind.“ 

Top-2

83

55

6322

19

48

41

36

35

25

29

14

9

10

2

3

7

4 = Sehr wichtig 3 2 1 0 = Überhaupt nicht wichtig



Lebensqualität

Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Zufriedenheit & Wichtigkeit – soziale Aspekte „kritische Infrastruktur“
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18

21

32

35

34

31

32

25

20

9

12

11

6

9

7

Bildungsangebot

Medizinische
Einrichtungen & Angebote

Nahversorgung

4 = Sehr zufrieden 3 2 1 0 = Überhaupt nicht zufrieden

Top-2

62

55

53

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie zufrieden Sie in Ihrer derzeitigen Lebenssituation mit den nachfolgend genannten Aspekten 
sind.“; „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie wichtig Ihnen die nachfolgend genannten Aspekte in Ihrer derzeitigen Lebenssituation sind.“ 

26

55

44

34

32

37

23

10

16

9

2

2

7

1

4 = Sehr wichtig 3 2 1 0 = Überhaupt nicht wichtig

Top-2

81

86

61
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32

39

32

40

23

16

8

3

5

4 = Sehr wichtig 3 2 1 0 = Überhaupt nicht wichtig

Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Zufriedenheit & Wichtigkeit – soziale Aspekte „Verkehrsinfrastruktur“
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16

18

26

36

25

29

15

11

17

6

Öffentlicher Nahverkehr

Verkehrsinfrastruktur

4 = Sehr zufrieden 3 2 1 0 = Überhaupt nicht zufrieden

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie zufrieden Sie in Ihrer derzeitigen Lebenssituation mit den nachfolgend genannten Aspekten 
sind.“; „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie wichtig Ihnen die nachfolgend genannten Aspekte in Ihrer derzeitigen Lebenssituation sind.“ 

Top-2

54

43

Top-2

79

64
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Zufriedenheit & Wichtigkeit – soziale Aspekte „Wohlbefinden“
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20

36

42

41

27

16

8

6

4

2

Gesundheitszustand

Soziale Beziehungen

4 = Sehr zufrieden 3 2 1 0 = Überhaupt nicht zufrieden

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie zufrieden Sie in Ihrer derzeitigen Lebenssituation mit den nachfolgend genannten Aspekten 
sind.“; „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie wichtig Ihnen die nachfolgend genannten Aspekte in Ihrer derzeitigen Lebenssituation sind.“ 

Top-2

77

61

Top-2

87

88
66

56

22

31

10

11

1

1

4 = Sehr wichtig 3 2 1 0 = Überhaupt nicht wichtig



Lebensqualität

35

59

46

31

15

8

2

2

4 = Sehr wichtig 3 2 1 0 = Überhaupt nicht wichtig

Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Zufriedenheit & Wichtigkeit – soziale Aspekte „Image“
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25

33

46

39

21

19

6

6

2

2

Stadt-/ Ortsbild

Sicherheitsgefühl

4 = Sehr zufrieden 3 2 1 0 = Überhaupt nicht zufrieden

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie zufrieden Sie in Ihrer derzeitigen Lebenssituation mit den nachfolgend genannten Aspekten 
sind.“; „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie wichtig Ihnen die nachfolgend genannten Aspekte in Ihrer derzeitigen Lebenssituation sind.“ 

Top-2

73

72

Top-2

90

81
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52

52

37

37

10

10

1

1

4 = Sehr wichtig 3 2 1 0 = Überhaupt nicht wichtig

Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Zufriedenheit & Wichtigkeit – ökologische  Aspekte

14

24

35

46

43

21

17

7

4

2

Qualität und
Sauberkeit

der Naturräume

Qualität der
Umwelt-

bedingungen

4 = Sehr zufrieden 3 2 1 0 = Überhaupt nicht zufrieden

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie zufrieden Sie in Ihrer derzeitigen Lebenssituation mit den nachfolgend genannten Aspekten 
sind.“; „Nun möchten wir gerne von Ihnen wissen, wie wichtig Ihnen die nachfolgend genannten Aspekte in Ihrer derzeitigen Lebenssituation sind.“ 

Top-2

78

70

Top-2

88

88
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Zusammenfassung Zufriedenheit & Wichtigkeit Lebenssituationsaspekte

15

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern + Regionen, n = mind. 151 (je Region), n= 1.394 
(Mecklenburg-Vorpommern gesamt). 

Kernzusammenfassung

❖ Insgesamt stimmten 64% der Einwohner*innen Mecklenburg-Vorpommerns zu, dass sie (sehr) gerne im eigenen Wohnort leben würden. Dies liegt marginal unter dem 
Niveau der Erhebung im Sommer 2022. 

❖ 82% der Einwohner*innen Mecklenburg-Vorpommerns sind mit den naturräumlichen Lebensbedingungen im eigenen Wohnort insgesamt (sehr) zufrieden. Mit der 
wirtschaftlichen Gesamtsituation sind hingegen nur 52% der Einwohner*innen (sehr) zufrieden. 

❖ Unter allen untersuchten Aspekten der allgemeinen Lebenssituation liegt in Mecklenburg-Vorpommern gesamt die höchste Zufriedenheit mit den Naherholungs- und 
Aufenthaltsmöglichkeiten in der Natur vor – insgesamt stimmten 81% der Einwohner*innen zu, dass sie hiermit (sehr) zufrieden sein. Hingegen fällt die Zufriedenheit mit 
dem Angebot an Restaurants und Cafés (45%) sowie dem Freizeit- und Kulturangebot (43%) geringer aus. 

❖ Neun von zehn Einwohner*innen Mecklenburg-Vorpommerns ist die Sicherheit des Einkommens (sehr) wichtig und auch die weiteren ökonomischen Aspekte sind von 
großer Wichtigkeit für die eigene Lebenssituation. Zugleich zeigte sich bei diesen Aspekten jedoch eine vergleichsweise geringere Zufriedenheit, so dass eine gewisse Lücke 
zwischen Zufriedenheit und Wichtigkeit entsteht. 

❖ Mit den Angeboten an Restaurants und Cafés sind Einwohner*innen zwar auch unterdurchschnittlich zufrieden, allerdings ist dieser Aspekt im Vergleich weiterer sozialer 
Aspekte weniger wichtig. 

❖ Auch das Sicherheitsgefühl ist von großer Relevanz für die Einwohner*innen Mecklenburg-Vorpommerns. So stimmten insgesamt 90% zu, dass dies (sehr) wichtig für sie sei.. 
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Identifikation mit dem eigenen Wohnort

16

Top-2

67

54

54

49

49

42

39

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern n= 2.787. Angaben in gültigen Prozenten. 
Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Im Folgenden haben wir verschiedene Aussagen zu [Wohnort] aufgeführt. Bitte geben Sie an, inwiefern Sie diesen Aussagen zustimmen.“
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25
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30

28

30

31

29

34

29

31

28

26

28

20

15

13

12

12

12

10

8

11

16

8

11

8

8

6

[Wohnort] fördert den Gemeinschaftssinn in mir.

Ich fühle mich besonders, wenn Menschen hier Urlaub
machen.

[Wohnort] bietet mir Möglichkeiten, mich zu
engagieren.

Ich möchte anderen davon erzählen, was wir hier zu
bieten haben.

Wenn Gäste herkommen, erinnert es mich daran, dass
ich einen besonderen Ort zu teilen habe.

Ich fühle mich mit meiner Gemeinschaft hier stark
verbunden.

Es macht mich stolz, hier zu leben.

4 = Stimme vollkommen zu 3 2 1 0 = Stimme überhaupt nicht zu
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Identifikation mit dem Tourismus im Wohnort

17

Top-2

87

80

74

66

56

26

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern n= 2.787. Angaben in gültigen Prozenten. 
Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Im Folgenden haben wir verschiedene Aussagen zu [Wohnort] aufgeführt. Bitte geben Sie an, inwiefern Sie diesen Aussagen zustimmen.“

10

30
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48

53
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26

26
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19

30

22

19

16

13

8

18

13

7

6

4

3

26

9

8

3

4

2

Der Tourismus in [Wohnort] ist insgesamt wichtig für mich.

[Wohnort] ist ein attraktives Reiseziel.

Der Tourismus ist insgesamt wichtig für [Wohnort]

Ich bin stolz, dass MV ein beliebtes Urlaubsland ist.

Der Tourismus ist insgesamt wichtig für meine Region.

Der Tourismus ist insgesamt wichtig für Mecklenburg-Vorpommern.

4 = Stimme vollkommen zu 3 2 1 0 = Stimme überhaupt nicht zu
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Möglichkeiten der Mitgestaltung

18

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern n= 2.787. Angaben in gültigen Prozenten. 
Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Im Folgenden haben wir nun noch wenige Aussagen zu Ihrem wahrgenommenen Einfluss auf den Tourismus in Ihrem Wohnort aufgeführt. Bitte geben Sie 
an, inwiefern Sie diesen Aussagen zustimmen.“

8 11 25 18 38

Mir sind die Möglichkeiten zur
Mitgestaltung des Tourismus

bekannt.

4 = Stimme vollkommen zu 3 2 1 0 = Stimme überhaupt nicht zu

Top-2

19
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Mitspracherecht & Informationen über touristische Entwicklungen
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Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern n= 2.787. Angaben in gültigen Prozenten. 
Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Im Folgenden haben wir nun noch wenige Aussagen zu Ihrem wahrgenommenen Einfluss auf den Tourismus in Ihrem Wohnort aufgeführt. Bitte geben Sie 
an, inwiefern Sie diesen Aussagen zustimmen..“
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16

19

33

28

16

16

26

23

Zufriedenheit

Wichtigkeit

Mitspracherecht Entscheidungen über den Tourismus
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18

21

24

35

30

18

12

17

17

Zufriedenheit

Wichtigkeit
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Einfluss auf die touristische Entwicklung
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt) 
Identifikation & Mitgestaltung
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Kernzusammenfassung

❖ Zwei Drittel der Einwohner*innen des Bundeslandes sind stolz, im eigenen Wohnort zu leben und nahezu jede*r Zweite möchte anderen davon 
erzählen, was der eigenen Wohnort zu bieten hat. 

❖ Der hohe Stellenwert des Tourismus in Mecklenburg-Vorpommern ist den Einwohner*innen sehr bewusst, so stimmten insgesamt 87% der 
Einwohner*innen zu, dass der Tourismus wichtig für das Bundesland sei. Auch die Bedeutung für die eigene Region fällt recht hoch aus während die 
Bedeutung des Tourismus für sich persönlich weniger wichtig eingestuft wird.

❖ Lediglich 19% der Einwohner*innen stimmten zu, dass ihnen die Mitgestaltungsmöglichkeiten des Tourismus bekannt sind. Während 31% der 
Einwohner*innen (sehr) zufrieden mit den bereitgestellten touristischen Informationen sind, ist es 41% (sehr) wichtig, Informationen zu beziehen –
hier liegt somit eine Lücke zwischen Wichtigkeit und Zufriedenheit vor – dies wird noch deutlicher bei der Abfrage zur Zufriedenheit und Wichtigkeit 
mit den politischen Bemühungen zur Förderung des Tourismus – dies ist 47% der Einwohner*innen (sehr) wichtig, jedoch sind nur 28% auch (sehr) 
zufrieden. 

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern + Regionen, n = mind. 303 (je Region), n= 2.787 
(Mecklenburg-Vorpommern gesamt). 
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Gesamtzustimmung
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Der Tourismus trägt zum Wohlbefinden der Einwohner
bei.

Der Tourismus trägt zur Lebensqualität der Einwohner
bei.

Der Tourismus trägt zum Erhalt einer lebenswerten
Umwelt bei.

Der Tourismus ist ein wichtiger Wirtschaftsfaktor für
[Wohnort].

4 = Stimme vollkommen zu 3 2 1 0 = Stimme überhaupt nicht zu

Top-2

61

32

31

30

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Und nun nochmal alles zusammengenommen: inwiefern stimmen Sie den folgenden vier Aussagen zum Tourismus bezogen auf Ihren Wohnort 
in der heutigen Situation zu?.“
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Trägt zum Schutz der Tier- und Pflanzenwelt bei

Trägt zum Erhalt der Naturräume bei

Steigert den Lebensstandard

Trägt zum Erhalt / Ausbau des ÖPNVs bei

Fördert die Nahversorgung

Trägt zur Verschönerung des Stadtbildes bei

Trägt zum Erhalt der lokalen Kultur bei

Steigert das Freizeitangebot

Schafft attraktive Arbeitsplätze

Sorgt für Investitionen

Vielfältiges Angebot an Restaurants und Cafés

Trägt zum Erhalt / Ausbau der Verkehrsinfrastruktur bei

Kultureller Austausch mit Gästen ist wertvoll

Fördert das Image / den Ruf

Bringt Steuereinnahmen

Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Wahrgenommene, positive Effekte des Tourismus Top-2
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Soziale Aspekte

Ökonomische Aspekte

Ökologische Aspekte

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Im Folgenden haben wir verschiedene Aussagen zum Tourismus aufgelistet. Bitte geben Sie an, inwiefern Sie diesen Aussagen bezogen auf 
Ihren [Wohnort] in der heutigen Situation zustimmen.“
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Verstärkt soziale Probleme und Sicherheitsrisiken

Verschärft die Knappheit wichtiger natürlicher Ressourcen

Zu viel Wohnraum für Touristen genutzt

Lebenshaltungskosten durch Tourismus gestiegen

Zu voll durch den Tourismus

Trägt zur Belastung der Umwelt bei

Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Wahrgenommene, negative Effekte des Tourismus Top-2
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Soziale Aspekte

Ökonomische Aspekte

Ökologische Aspekte

Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern Teilerhebung n= 1.394. Angaben in gültigen 
Prozenten. Abweichungen zu 100% sind rundungsbedingt. Fragestellung: „Im Folgenden haben wir verschiedene Aussagen zum Tourismus aufgelistet. Bitte geben Sie an, inwiefern Sie diesen Aussagen bezogen auf 
Ihren [Wohnort] in der heutigen Situation zustimmen.“ 
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Zentrale Ergebnisse – Mecklenburg-Vorpommern (gesamt)
Gesamtzustimmung
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Quelle: TouristiCon (2023) Lebensqualitätsstudie der Deutschen 2023 – Mecklenburg-Vorpommern – Erhebungswelle Mai-Juli 2023 (Hybrid), Mecklenburg-Vorpommern + Regionen, n = mind. 151 (je Region), n= 1.394 
(Mecklenburg-Vorpommern gesamt). 

Kernzusammenfassung

❖ Dem Tourismus wird durch die Mehrheit der Einwohner*innen eine wichtige Rolle als Wirtschaftsfaktor zugesprochen – insgesamt stimmten 61% 
der Aussage zu. Zudem ist die Mehrheit der Einwohner*innen der Auffassung, dass der Tourismus Steuereinnahmen bringt und zudem ein positives 
Image fördert. 

❖ Hingegen wird der ökologische Beitrag des Tourismus zum Erhalt der Naturräume deutlich seltener wahrgenommen. Gleichzeitig erkennen nahezu 
5 von 10 Einwohner*innen eine Belastung der Naturräume durch den Tourismus.

❖ Weitere negative Effekte wie temporäre und lokalisierte Ballungstendenzen, eine Verteuerung der Lebenshaltungskosten sowie Verknappung von 
Wohnraum werden unterschiedlich stark in den Regionen wahrgenommen. 
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